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A választójog megmentése.
Debreczen, január 3.

Bizonytalanabb, sötéíebb helyzetben 
rég nem volt az ország, mint ebben a 
most ránk virradt ujesztendöben. A Lu­
kács-féle tárgyalások meghiusu’ása zá­
tonyra vitte a politikát, holt pontra jut­
tatta a helyzetet. Megint ott vagyunk, 
ahol a Justh audienciája és a kormány 
lemondása előtt voltunk. Teljes a zavar 
és nincs, aki békés, valamire való meg­
oldását tudná ennek a helyzetnek.

Minden jel arra mutat, hogy ez a 
mostani politikai válság is alkotmány­
válsággá fog kiélesedni. A mindkét olda 
Ion való merevség és elzárkózottság csak 
ezt eredményezheti. Újból felfordul min­
den rend, munka és mindaz, ami egy 
ország békés, kulturális fejlődésének el 
engedhetetlen szüksége.

A sötét helyzetben az egyetlen re 
ményt — igaz, hogy ennek a remény­
ségnek is nagyon halványan pislákol a 
lángja — az a kijelentés nyújtja, melyet 
Lukács László dezignált miniszterelnök 
tett pénteken, Bécsből való hazatérése 
után, a függetlenségi párt egyik tagja 
előtt: „És én a válságot ma sem tartom 
megoldhatónak másként, mint veletek“. 
— Aki a kulisszák mögé látott, az tudni 
fogja, hogy a nyilatkozatokra ki bátorí­
totta fel Lukács Lászlót, aki, második 
audienciára menet, megbízatását készült

visszaadni a felségnek. Hogy a felség 
a megbízatás folytatására, illetve a válság 
végleges befejezésére hívta fel újból Lu- 
rács Lászlót, annak egyedül való oka, 
mert az uralkodó csak a függetlenségi 
párttal véli teljesíthetőnek a trónbeszéd­
ben adott ígérete beváltását a választói 
jog tekintetében. Justh fogadtatásának 
eredménye nem lepte meg a független 
ségi párt vezérkarát. Már a fogadtatást 
megelőző napon tudomásuk volt, hogy 
azok, akik maradni semmi áron nem 
akartak, Aehrenthal külügyminiszterrel 
lerakatták aknáikat és szócsöveikben 
hymnuszt elölegeztettek Justh Gyula ren- 
dithetetlenségének s unos untalan ismé­
telgették, hogy Justh a bankkérdésben 
engedni nem fog. Szóval dicsérték ren­
dületlen elvhüségét annak, akik hatal­
muk megújulásának útját állotta. Az el­
lenséges tábornak az écsárlásból a di­
cséretbe átment ez a változata, hatott, 
kijózanítóan a függetlenségi pártra, a 
melynek most már be kell látnia, hogy 
kieresztvén kezéből a hatalmat, prédául 
dobta a szabadelvüséget és a választói jog 
demokratikus reformját is. Kossuth Ferenc 
újévi beszédjéből kiviláglott az, hogy bár 
a kooperáció megszűnt, a kormány meg­
bukott : a kormány tagjai és a kooperálok 
rendületlenek a plurálitásban s bár Kos­
suth Ferenc pártja neki lendült újból az 
ellenzékiségnek: a készülő fúzióban szí­
vesen áll tengelynek.

A függetlenségi pártban igen sokan

nem tartják befejezettnek a tárgyalást 
mkács Lászlóval. A párt, az uralkodó 
ama példátlan szívélyességében, amely­
ben Justhot részesítette s ama szavai­
ban, hogy Justh folytassa a tanácsko­
zást Lukácscsal, biztatást látnak arra, 
hogy a felséget engedékenységre bírhat­
ják s Bécsben már meg is indult a kez­
deményezés oly irányban, hogy az el­
ejtett fonalat újból felvegyék.

Be kell látnia a Justh Gyula ve­
zérlete alatt álló függetlenségi pártnak, 
hogy az a veszedelem, amelyet most a 
feketék készülnek az országra zúdítani, 
sokkal nagyobb és sokkal végzetesebb, 
még annál a betegségnél is, amely a 
gazdasági függetlenség hiányában sor­
vasztja az országot. Be kell látnia a 
függetfenségi pártnak, hogy az ország 
érdeke a szabadelvüség megmentését és 
a választójog reformjának demokratikus, 
tehát becsületes módon való megalkotá­
sát követelni. Be kell látniok, hogy az ál­
talános, egyen’ö, közvetlen és titkos sza­
vazatjogon fölépített választói reform, 
ezen a reformon fölépített népparlament 
nagyobb reménységgel, a sikernek hat- 
ványozoltabb kilátásával indulhat majd 
rüzdelembe a gazdasági függetlenségért 
és annak alapvető intézményéért, az 
öná'ló nemzeti bankért.

Apponyl Kossuthnál. Apponyi Albert 
gróf ma délben a kereskedelmi minisztérium­
ban meglátogatta Kossuth Ferenc it s hosszabb 
ideig tanácskoztak a Lukács féle tárgyalásról.

A becsület,
A mesebeli királynak három lánya volt.

A legidősebbnek egyedii i életcélját képezte 
a gazdagság ős hatalom, tehát magához ra­
gadta az uralkodást. A középső az örömnek 
és szerelemnek szentelte életét. A legkiseb­
bik nagyon csúnya volt, úgy, hogy nem akadt 
olyan elszánt királyfi, amelyik feleségül vette 
volna. A legkisebbik tehát folyton a köny­
veket bújta és mivel a sok olvasástól na­
gyon megokosodott, de cseppet sem szépült 
meg, elhatározta, hogy világgá megy kit a 
pasztalai az emberek dolgait

Ment, mendegélt hetedországon keresz­
tül, hegyen-völgy ön át, keréknyomon innen, 
keréknyomon túl és útjában sok rut és igaz­
talan, de kevés szép és szívderítő dolgot ta­
pasztalt. Mivel olyan okos volt, hogy a szi­
vekbe és vesékbe is belátott, tömérdek fura 
dolgot ismert meg, amin mód fölött elcsodál­
kozott. Mégis azt találta legkülönösebbnek, 
hogy az emberek a becsület fogalmát meny­
nyire felaprózzák és hogy azt nemhez, fog­
lalkozáshoz és körülményekhez kötik. El­
határozta tehát, hogy nem nyugszik, mig meg 
nem találja a Becsületet, akitől megkérdi: 
miért tűri, hogy kezót-lábát kicsavarják, 
gúzsba kössék és szétszedjék? Inkább álljon

Haas Fiilöp

a sarkára és követelje, hogy az emberek a 
maga tökéletes egészébe 1, csorbitatlanul és 
igaz valójában ismerjék, tiszteljék és kö­
vessék.

Bolyongásai közben végre elérkezett az 
élet kertjébe. Ez egy beláthatatlan, óriási te 
rület volt, melynek ködbevesző tájairól tö 
mérdek ösvény vezetett le a föld minden ré­
szébe. Minden ösvény kezdetén egy-egy 
nemtő állt, aki fölött fehér felhőtáblán ara 
nyos betűk hirdették az ösvény nevét. így 
egy bíborba öltözött nőalak fölött lángbetük 
sugároztak: A szerelem útja. Mellette egy 
fekete leples nő * gyász útját őrizte. Egy 
aranypikkelyes alak a gazdagság utján állt, 
mig egy összeaszott eárgakaftános öreg a fös­
vények utján kuporgott. Egy koronás férfi a 
hatalom utján állt, mig eg/ szörcsuhás barát 
az alázatos szegénység ösvényén húzódott 
meg- Egy virágokba öltözött lantos ifjú
költők utján lépdelt, szomszédságában pedig 
egy pápaszemes aggastyán foliánBokon Üldö­
gélt a tudósok utján. A munka ösvényén pő- 
rölyös óriás emelkedett a magasba, míg mel­
lette egy biborlepelbe csavart potrohos alak 
hevert a henyélés rongyokkal fedett utján 

Ott álltak még a sziszegő nyelvű 
pletyka, a bűn, kétarcú osallaság, a fehér

akarat, dultarcu szenvedély, a kókfolhő-kö- 
penyes hűség, a bekötött szemű igazság és 
még elképzelhetetlenül sok nemtő, kiknek 
utam millió ember hömpölygőit. Aránylag 
kevesen választották ki öntudatosan az utat, 
a legtöbb akaratán kívül, véletlenül, a kö­
rülmények hatása alatt sodródott valamelyik 
életutra.

A csúnya királyleány visszanézett a 
kígyózó ösvényekre, amelyeket eddig meg­
tett és akkor látta, hogy a tudásvágy, a 
költészet, a különcség és a szomorúság utain 
bolyongott, amíg az élet kertjébe őrt. Most 
kíváncsian vette szemügyre a különböző uta­
kat, mert azt akarta, hogy öntudatosan lép­
jen valamelyikre. Egyszer csak nvgakadí a 
szeme egy hatalmas lelhőtáblán, melyről 
égő hetük hirdették: A becsület útja.

A királyleány szive megdobbant. Végre 
tehát szemtől-szemben állhat azzal, akit oly 
régen keres. Félrehúzta a felhőkárpitot és az 
útra lépett. Ám csakhamar meghökkenve 
nézett körül. Mig a többi utat csak egy-egy 
nemtő őrizte, addig itt egy egész sor őrizet 
ült, állt vagy hevert a felhő buckákon. Ol­
dalt állt feszes tartással egy egyenruhás 
férfi, kivont kardját a vállához szorítva. E 
fölött bádogbetük trrd-ittók: katonai bocsü-

Debreczen, Fmz-ii. 59.
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Pályázat a vízvezeték kiépítésére
Villamos les* az üzemerő.

OKBRBtiZBNl FÖÚŰBTLEN ÚJSÁG 1910. január 4.

Másfél millió koronás költségvetés.
Dsbreczen város vízvezetéki bizott­

sága nagy jelentőségű ülést tartott va­
sárnap délelőtt a városháza kis tanács­
termében. Az ülésen Pazár István mér 
nők, akivel a város szerződést kötött a 
vízvezetéki tervek elkészítésére, bemu­
tatta a tervezetet, melynek alapján a vá­
ros a pályázatot a vízvezeték kiépítésére 
ki fogja irni. A vízvezeték kiépítése Pa 
zár István költségvetése szerint egy mil­
lió ötszázezer koronába fog kerülni. Ezen 
az összegen kívül esik az a kétszáznegy­
venezer korona, amibe az árién kutak 
fúrása került.

Az ülésen Kovács József polgármester 
elnökölt. Jelen voltak Aczál Gé:a főmérnök, 
Körner Adolf tanácsnok, Fejér Ferenc dr., 
Pazár István mérnök, Dabreczeni Jenő igaz 
gatő, Haty Kálmán vizmüfelügyelő és Vá 
rady József mérnök.

Az ülés megnyitása után Aczél Gáza 
főmérnök bejelentette, hogy Pazár István, a 
közegészségügyi mérnöki osztály tagja, el 
készítette a vízvezetéki terveket. Az üzem­
erűre nézve hárem tervet do gozott ki Pa 
zár. Nevezetesen villamos berendezésre, 
gőzgép berendezésre éa Diesel motor hajtó 
erűre nézve. Ha a szivattyúk hajtása Diesel- 
motorral történik, a köitségveíéi végösszege 
1 millió 700 ezer korona. Gőzgép berende­
zés esetén 1 millió 600 ezer korona, znig ha 
a hajtóerőt a városi villamos telep szolgál­
tatja, a költségvetés 1 millió 500 ezer koro­
nát tesz ki.

aszerint a legolcsóbb a villamos erőre 
való berendezkedés, miért is Pazár mérnök 
ez utóbbit ajánlja.

A bizottság hosszabb eszmecsere után 
elhatározta, hegy a tervezetnek a villamos 
üzemre kidolgozott részét ajánlja a tanács­
nak elfogadásra, egyszersmind felhívja a ta­
nácsot, hogy azt a közegészségügyi mér 
nőki osztályhoz terjessze fel felülbírálás 
végett.

Ezután Aczól Géza főmérnök előter­

jesztene, hogy a kiírási csoportonként esz 
kőziik. A pályázatot egyelőre csupán a víz- 
szerző rnü kiépítésiére irj ik ki. Ennek tételei 
ós kölíiégveté e nagyjában ez: 

gépház 40 e:er korona, 
gépészeti berendezések 30 ezer korosa, 
laképület 19 ezer korona, 
berendezések 5 ezer korona, 
teiekrendezés 6 ezer korona.
A csőhálózat főbb tételei, melyekre azon­

ban egyelőre még nem Írják ki a pályázatot, 
a következők:

csőhálózat 785 ezer korona, 
víztorony 170 ezer korona,
C /őberendezési vasmüvek 34 ezer korona 
Fejér Ferenc dr. azon a véleményen 

van, hogy a csőhálózatra is ki kellene irni a 
pályázatot Ezzel is gyorsabb tempóban ha 
iadr.a a vízvezeték üg^e

Aczél Gőze: A vízvezetéki kulak viz 
adó képességének felülbírálnia most fog meg 
történni. Ha ez megtörténik s meglátjuk, 
hogy a kutak visbősé-ge kielégítő s erről a 
felülbírált is meg fogja győzni a város kö­
zönségét, akkor lehet majd prepozíciót tenni 
az Ö3sz3ü kiírások eszközlés,ra. Addig a:on 
ban helyesebb dolog várni, annál is inkább, 
mert a közgyűlés ez irányban már kozo.t 
volt határozatot, mely szerint a kiírásokra 
csak akkor ad engedélyt, ha a vízmennyiség 
materialiter kimutatható.

A bizottság a főmérnök előterjesztését 
elfogadta.

Fejér Ferenc dr. ezután megkérdi, mi 
van a vízvezeték ügy év A a minisztériumban.

Aczöl Géza megjegyzi, bogy még min 
dig nincs el ntézve.

Pazár István deoamber 31-én érdeklő­
dött az ügy állása felől s értesült, hogy 
nines elintézve.

Az ülés dvlbea őrt véget.

A politika újéve.
A függetlenségi párt a választójogért.

Kossuth ellenzékbe megy.
A szokásos újévi üdvözlések elé, ame­

lyekkel a pártok köszöntem szokták vezérei­
ket, a közönség rendkívüli érdeklődéssel te­
kintett. A kormány előtt, minthogy távo­
zása már csak napok kérdése, nem tiszte­
legtek még a kooperáló pártok sem. A füg­
getlenségi párt és a Kosiuth-párt vezéreinek 
kijelentéseit az alábbiakban közöljük : 

Batthyány Tivadar a helyzetről.
A függetlenségi párt hivatalos újéve 

elmaradt, mert Justh Gyula még csütörtö­
kön, az audiencia után üdvözölte a páját és 
az üdvözlésre Nagy Dezső válaszod. A fő­
városi kerületi függetlenségi pártokban mind 
ameliet voltak üdvözlések. A VII. kerületi 
függetlenségi párt egy küldöttsége Lányi 
Mór tár .einöx vezetésével üdvözölte Bat­
thyány Tivadar gróf elnököt Batthyány a 
következő beszéddel válaszolt az üdvözlésre :

— A függetlenségi párt érvényesülésé­
nek Budapesten vetettek gáncsot azok, akik 
nem az önálió bank megh usitésát tartják a 
iegfojtoaabbnak, hanem azt, hogy a demok­
ratikus választói reform megakadályozásá­
val a modern, szabadelvű, szociális Magyar- 
ország kiépítését gátoljak meg. Erre fogtak 
kezet azok, akik féltik a mostani hatalmi 
osztályok pozícióit és még Tisza István is 
jó volt nekik, hogy vele, mint az általános 
választói jog legádázabb ellenfelével szövet­
kezve, letörjék az általános választói jog 
mozgalmát, amelyet pádig semmi hatalom 
som tud u jában feltartóztatni. A függet­
lenségi párt a legmesszebbmenő elszánt­
sággal szállt síkra az általános egyenlő 
választói jog mellett és nem megy bele 
semmiféle megoldásba, amely akár ezt, akár 
pedig a gazdasági önállóságra való fokozatos 
áttérést veszélyezteti.

A beszédet éljenzéssel fogadták az üd­
vözlők.

lőtt fehér és fekete golyókból kirakott be 
tűk tudtul adták, hogy ez az úri becsület. 
Mellette egy félelmes arcú, torzonborz alak 
lapult meg, éles kést tanva kezében, ez volt 
a zsiványbeosüiet. Ott ált még az elhízott 
polgári becsület, a nyújtható gummiember: 
a pénzember becsülete, az átlőtt szivü kár- 
tyabecsüiet és egy megkövesedett mumíos. a 
mely fölött penészes betűk jelentették, hogy 
ez a törvénykezési becsület. Végül a legalsó 
felhőcsucson üldögélt az aoélsodronyokbói 
szőtt szótartás ós a lelakatolt szájú t,tok­
tartás.

A királyleány sokáig állt előttük néma 
álmélkodassal, végre haragosan kifakadt:

— Micsoda szemenszedett pereputty 1 
Hát vagy van egy becsület, vagy nincs sem­
milyen becsület. Kicsit sokan vagytok, jobb 
lenne, ha mindnyájatok helyett volna itt 
egy igazi, teljes, becsületes Becsület. Hol 
találom meg azt?

A sokféle becsület semmit sem felelt. 
De a hegyesbajuszu katonai becsület mégis 
csak megmozdult és kardjával a tu’ső ol­
dalra mutatva merev udvariassággal válaszolt:

— Bocsánat, ez a férfiak útja, így hát 
nőkkel nmi tárgyalunk. A becsület utjának 
a baioldsii ága van a hölgyek részére fen- 
t"rtva Móltóztassék csak balra.

á Jusíh-párt Lukács programjáról.
Budapesti tudósítónk táviratozza: A Justh- 
pártban ma randimül élénk élet uralkodott. 
Á képviselők igen nagy arámban keresték 
föl a párthelyiséget s a szó természetesen 
Lukács Lászlónak bekövetkezendő politiká­
járól folyt. Általánosan az volt a nézet a 
nézet a képviselők között, hogy Lukács 
Lászlót, a holnapi audiencia folyamán ki 
fogja nevezni az uralkodó. Nem hiszik, hogy 
Lukács felfogja oszlatni a Házat.

Kossuth ellenzékbe megy.
A Kossuth párt az újév alkalmából 

testületileg üdvözölte Kossuth Ferencet, aki 
Fenyvesi Soma üdvözlésére igy felelt:

— Bebizonyu ván, hogy ez idő szerint 
u legmérsékeltebb arányban sem valósitha- 

itók meg elveink, nincs módunk még a gya­
korlati téren működni, elvi programmunkat 
pedig darabokra morzsolni nem engedjük. 
Ott, ahol semmit sem lehet megvalósítani 
ott nincs alkalom a fokozatosságra. Mert

A királyleány átcsapott a baloldali ös­
vényre. Mikor kettóvonta a puha felhőfug 
gönyt, különös útra jutott. Két mMy és sze­
les árok között egy tenyérnyi keskeny hó­
fehér ut húzódott, mely fölött gyémántos 
csillogással ragyogott a felirat: Az erkölcs 
u:ja. Az egjií árokban a rágalom szennyes 
hullámai hömpölyögtek, a másikban pedig a 
kísértés parazsai izzotíak.

£s jöttök a nők az érintetlenség fehér 
fátyolruhájában éa ingadozás nélkül léptek a 
keskeny útra. De a rágalom fúriái dühös 
sziszegessel csapkodták a szennyes hullámo 
kát, molyok néha bofrecscsentették a patyo 
latruhát és akkor a nőt az ut szélén tér 
peszkedő százfejü sárkány, a bosszúálló tár­
sadalom tüzes ostorral zavarta le az erkölcs 
útjáról. A túlsó oldalon meg a kísértés dé­
monai, széparcu férfiak fuj iák a vágyak izzó 
parazsát s a szerieröpkodő szikrák sok nő 
fátyol ruháját elperzsalték. Aki azonban 
érintetlenül végigmoat az utón, annak joga 
volt az önbecsülés útjára lépnie.

Á királyleány összecsapta a felhőkár­
pitot és kijött az élet kertjéből, melynek be 
járatát eg, jóságos arcú öreg őrizte, a meg­
értés.

— Mond csak ö egapő — kérdezte tőle 
a kirá yleány — miért tartasz raktáron any- 
nyiféle becsületet ?

Az öreg elnézően mosolygott, aztán 
jóságosán felelt:

— Édes lányom, ez a sok nemtő csak 
árnyék alak, szimbólum, az emberi érzés és 
fantáz a szülöttei. Ami az emberekben lakik, 
amit kitalálnak és amire szükségük van, azt 
megteremtik és határőr gyanánt kicővekelik 
élei útjaikra. Talán eljön az idő, mikor o ak 
egyféle becsületet fognak ismerni, amikor is 
a többi elenyészik, megsemmisül, vagy ta­
lán a sokfe.e becsület egybeolvad, öaszesi- 
mul és felszívódik, miképen a szivárvány 
hét ezine is a napsugár árnyában egyesül. 
Ez az átformálás azonban nem az emberek 
dolga. Az 6 észjárásuk, belátásuk és akara­
tuk szerint tűnnek el, teremtődnek mag vagy 
alakulnak át az élet nemtői. Most azonban 
térj vissza a földre, de előbb válassz ki ma­
gadnak egy utat.

Á királyleány feleóhajtott, beburkolta 
magát az érintetlenség tiszta fátyoléba és az 
erkölcs útjára iépeit Mivel azonban okos 
volt, kikerülte a rágalom pocsolyáit. Es mi­
vel csúnya volt, a kisértés széparcu démonai 
nem dobálták meg a vágyak parazsával. így 
aztán baj nélkül eljutott az önbecsülés ös­
vényére, ahol addig ment, mendegélt, még 
csak meg nem halt.

Rubenescu Auguszta.
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1910. január 4. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Lukács a kooperálóknál.
mee ez idő szerint és miért kell előbb, miért
*■*"* . . « 1 u_1_á Mr. 1 ntnnfáiNiinSrkell utóbb törekednünk. A mi hivatásunk 
most fenntartani hapyrmányos elvi Met, és 
. országban ébrentsrtani az állami függet­

lenségért való vágyódást, mely a nemzet 
életér ek ereje. Hivatásunkat betölteni a kor­
mányzásban ez idő szerint mm sikerült, az 
ellenzéken be fogjuk azt tölteni, nem ugv, 
hogy romboljunk, hanem úgy, hogy védel­
mezzük a nemzet jogait és megragadjuk vas 
marokkfil azokat a kezeket, ha lesznek ilye­
nek, amelyek a haza jogait és a mm rét jö­
vőjét kiszolgáltatnák az ellenségeknek.

* a beszéd mély ha'ást keltett a képvi- 
sei fik soraiban.

A debreczeni rendőrség egy éve.
A bűnesetek számokban.

A debreczeni rendőrség bűnügyi osz­
tálya most állította össze egy évi működé­
sűknek statisztikai kimutatását. A nagy 
számok hatalmas munkásságról tanúskodnak 
és igen érdekes képet nyújtanak arról, hogy 
tizenkét hónapon át mennyi, különféle faj­
tájú ügy : bűnvádi följelentés, kihágás, bal­
eset, öngyilkosság, gyilkosság kerül a deb­
reczeni rendőrség bünüpyosztálya elé.

Debreczen városának egy évi riport­
eseményét foglalja össze ez a statisztika s 
a hatalmas massza feldolgoz ásában, letár 
gvalásában kétségkívül igen kitűnő és alapos 
munkát végzett a debreczeni rendőrség bűn­
ügyi osztályának tisztviselő kara.

Az összes ügyeket általánosságban két 
részre lehet osztani: a bűnügyi és a kihá­
gás! ügyekre. Az előbbinek ólén Milo Pál 
rendőrkapitány áll, az utóbbinak pedig 
Komlóssv Pál dr. Mindketten, tisztviselő­
karukkal egyetemben nagy tudással, sok 
körültekintéssel és kifogástalan tapintattal 
oldották meg valóban nehéz feladatukat a 
közrend érdekében. Hivatásuk magaslatán 
állottak mindenkor s működésűkben a tör­
vény paragrafusához alkalmazkodva, pártat 
lanul jártak el minden esetben.

A statisztika maga egyébként a követ 
kező: A debreceni rendőrség bür.ügyi osztá­
lyához érkezett az elmúlt 1909. évben : 

Bűnvádi följelentés : 1621 esetben
Kisebb rendőri nyomozást 

végeztek vidéki meg­
keresések utján is: 4000 esetben

Kihágás! följelentés érkezett 4280 esetben. 
Balesetet bejelentettek 25 esetben.
Öngyilkosságot 34 esetben.

A rendőrség gyilkosságért letartóztatott 
két egyént: Mitrásku Damert, a Csillag-ut­
cai dráma szereplőjét és Olajos Károlyt, a 
Honvéd utcai merénylőt. Mindkét ügyöt, a 
debreceni kír. törvényszék már letárgyalta éa 
ítéletet hozott.

Gyermekülésért letartóztattak epy nőt
Lopásért letartóztattak 26 férfit ős 10 nőt.
Erőszakos nemi közösülésért letartóz­

tattak egy férfit.
Csalásért letartóztattak kőt egyént.
Rendőrségi kiházásért le artóztattak 

1394 férfit, 601 nőt.
Összesen letartóztattak 2038 egyént
Ebből a kir. ügyészséghez átadtak 41 

egyént.
Rendőri büntettek miatt letartóztattak 

1995 embert.
Az elmúlt évben helyből oítolonooUak 

238 férfit és 199 nőt.
Letartóztatott átutazó egyén volt 491 

férfi és 115 nő.
Kényszerutlevéllel eltoloncoltak a vá­

rosból 247 férfit és 109 nőt, összesen 1349 
egyént.

A bűnözéseket nagyobb számban tehát 
a férf.ak követték el még a lopásban is, 
holott ebben a „szakmában* a nők szoktak 
nagyobb eredményeket elérni

340 oldalra ter|ed6 naptárunkat 
csakis előfizetőink kapják díjtalanul. 
Hátralékosod pedig tartozásuk ki­
egyenlítése ntán. Uj előfizetők akkor, 
ha legalább 3 hónapot befizetnek.

Alku a pluralitásért.
Csonka kabinet vagy Há$ feloszlatás ?

Amikor Lukács Lászlónak a Justh- 
rárttal történt tárgyalása megszakadt, a 
i ooperálók soraiban siettek kimondani 
azt a szentencióját, hogy a dezignált mi­
niszterelnöknek missziója teljesen véget 
ért s hogy az uralkodó vissza is fogja 
vonni tőle megbízatását. A tények iga­
zolják, hogy ez nem történt meg, sőt 
lukacs László ma a kooperációs pártok­
kal is folytatott tárgyalásokat. Lukács 
zászló átmeneti kabinetet akar alakítani 
s fö tette a kérdést, hogy milyen feltéte- 
ek mellett támogatnák a kooperáló pár­
ok öt, illetve vállalkozását.

A kooperálók nyomban az örökké 
népszerűtlen vesszőparipájukkal: a plu­
ralitással hozakodtak elő, sőt a hatalmi 
kérdések terén előbukkant a lóláb is, 
amennyiben ök a kabinet élén a saját 
embereik valamelyikét szeretnök látni. 
Lukács ezt minden megegyezés nélkül 
vette tudomásul s több mint bizonyos, 
hogy a kooperálókkal, a plurális lova­
gokkal nem igen fog továbbra is tár 
gyalásokba bocsátkozni.

Lukács László egyébként ma Bécsbe 
utazott s holnap megjehnik a király 
előtt. Valói zinü, hogy az uralkodó ki is 
fogja nevezni Lukácsot, aki csonka kabi­
netet fog alakítani, amelyben két-három 
miniszter több tárcát fog vállalni. Igen 
nevezetes előterjesztést is fog tenni Lu 
kács László a pregrammját illetőleg. I 
politika eseményeiről az alábbi távirati 
tudósítást adjuk :

A koopeárók a pluralitásért.
A kooperáló p irtok vezérei szombaton 

délben tanácskozást folytattak, melyen We- 
kei'la Sándor elnökölt és réüztvettek benne 
Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf, An 
drássy Gyula gróf, Z chy Aladár gróf mi 
niszterek és Molnár János A tanácskozáson 
jelen volt Lukács László dazignált minisz­
terelnök is.

A tanácskoz. sről, illetve annak ered­
ményéről kitünően informált helyről a kö­
vetkező értesülést kaptuk :

Lukács László dezignált miniszterelnök 
kifejtette a kooperáló pártok vezérei előtt, 
hogy olyan átmeneti kabinet alakítását 
vette tervbe, amelynek egyrészt az volna a 
feladata, hogy közvetítse n korona és a 
parlament között a további tárgyalásokat 
másrészt pedig a normális államizükségie- 
tekrői való gondoskodás mellett megvalósi 
tana a választói reformot. Ennek a terv 
nek kapcsán azt a kérdést intézte Lukács 
László a pártvezérekhez, hogy egy ilyen 
átmeneti kormányt miijén föltételek mohéit 
támogatnának, illetőleg miiyen föltételek 
mellett biztositnák számára ai indemn tást ? 
Körülbelül egy órai vita után a kooperáló 
pártvezérek a következő két feltételben ál­
lapodtak meg: A kooperáló pártok elsősor 
ban csak az olyan átmeneti kormányt tá­
mogatnák, amelynek élén az ő bizalmi em­
berük áll s a képviselőházban csak ilyen 
kormánynak biztosítják ez indemnitást, má­
sodszor pedig ennek a kormánynak a vá­
lasztói reformot abban a szellemben kell 
megvalósítania, amelyben a mostani kor 
rnány tervezte, vagyis a pluralitást résile-
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tökben módosíthatja, de az elvet semmi 
esetre sem ejtheti el. Beavatottak szerint 
ennek nz átmeneti kormánynak az élére 
vagy Wekerle Sándor vagy Andrássy Gyű'a 
gróf állana, de esetleg, ha nem exponált 
politikust kívánnának, Wlassios Gyula vagy 
Zichy János lenne a miniszterelnök.

A közel két óra hosszat tartó tanács­
kozás lefolyásáról Lukács László dezignált 
miniszterelnök a „Búd. Tudósító8 képviselője 
előtt ezt mondotta:

— Eszmecserét folytattunk a válságról. 
A kérésemre egybegyült pártvezérek voltak 
szívesek engem, mint a király megbízottját 
a helyzetről tájékoztatni.

Wekerle Sándor miniszterelnök ezt 
mondta:

— Lukács László tájékozódott az egyes 
pártok hangulatáról és álláspontjáról. Lesz-e 
a mai megbeszélésnek folytatása, —■ nem 
tudom.

Lukács a királynál.
Mint a „Búd. Tud.“«val illetékes 

helyről közük, Lukács László dezignált 
miniszt.relnök egyelőre nem folytatja ta­
nácskozásait a kibontakozás kérdésében.
A dezignált miniszterelnök legközelebb 
jelentést fog tenni eddig folytatott tárgya­
lásairól ö felségének és további eljárását 
a király intézkedésétől teszi függővé. 
Eoböl a célból ma délután Lukács László 
Bécsbe utazott és holnap délelőtt külön 
kihallgatáson jelenik meg a király előtt.

Ezen az audiencián fog tehát el­
dőlni, hogy milyen irányban alakul ki a 
helyzet. Lukács László dezignált minisz­
terelnök környezetéből most újabban azt 
beszélik, hogy Lukács a holnapi audien­
cián kinevezteli magát s mint kinevezett 
miniszterelnök még ezen a héten bemu­
tatkozik a képviselőházban. Programmjául 
az általános és egyenlő választói jog meg­
valósítását fogja hirdetni s ennek a pro- 
grammbcszédnek alapján keres majd 
többséget. Ha azonban nem kap, akkor 
feloszlatja a Házat és uj választásokon 
igyekszik megszerezni a parlamenti ma­
joritást.

Ezt a tervei terjeszti holnap a ki­
rály elé. Politikai körökben arról beszél­
nek, hogy Lukács Lászlónak ezt a tervét 
a király nem fogja elfogadni, hanem he­
lyette Khuen-Héderváry Károly grófot fogja 
ismét meghívni.

Lukács elutazott.
Budapesti tudósítónk táviratozza : Lu­

kács László dezigűált miniszteremöfr, murán 
ma a kooperáló pártok vezéreivel tárgyalá­
sokat folytatott, a délután folyamán Bécsbe 
utazott s holnap külön kihallgatáson fog 
megjelenni a királynál, Valószínű, hogy ezen 
az audiencián fog elválni, hogy vájjon ki­
nevezi-e őt a király, vagy a tárgyalások to­
vábbi vitelével bizzameg. Az sincs kizárva 
azonban, hogy Lukács visszaadja megbíza­
tását az uralkodónak.

A csonka kabinet.
Budapesti tudósítónk táviratozza: 

Beavatott politikai körökből nyert infor­
mációk alapján azt beszélik, hogy Lu­
kács László a holnapi audiencián nagy­
szabású terveket fog a király elé ter­
jeszteni s ebben vázolni fogja jövő pro- 
grammját, természetesen az esetben, ha 
a király kinevezné.

Ez értesülések szerint Lukács László, 
ha a király megbízza a kormány alakítás­
sal, akkor csonka kabinetet alakítana, a 
mely abból állana, hogy több miniszteri
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tárcát vonna össze. Ezzel a csonka k& 
binettel lépne Lukács a parlament elé a 
kérné az indemnitys elfogadását. Pro- 
grammjába fölvenni azt, hogy a közös- 
bank-szabadalom meghosszabbítását csak 
igen rövid időre, legfeljebb két évre 
kérné, az általános választói jogot pedig 
nemzeti biztosítékok mellett csinálnámeg.

Ezzel Lukács László mindkét pártot, 
nevezetesen a Justh-pártot és a koope- 
rálőkat magához óhajtaná édesgetni az­
zal, hogy mindkét párt programjából 
fölvesz valamit.

Az általános választói jognak nem­
zeti biztosítékkal történő megteremtését 
úgy gondolná Lukács László, hogy a 
a városokban titkos, a vidéken (község, 
rendezett tanácsú város) pedig nyílt lenne 
a szavazás.

Ezt a programját Lukács László 
parlament elé terjesztené s ha a mos­
tani pártok közül valamelyik támogatná, 
illetve programjához hozzájárulna, úgy 
ezek sorából egészítené ki a csonka ka­
binetet.

Ha a pártok nem foglalnának állás 
Lukács programja mellett, akkor felosz 
látná a házat és uj választásokat ren­
delne el.

Színház és NMvészst
1 silnhás műsor*.

KEDD : Taifun, szinmü. A) bérlet.
SZERDA: Elvált asszony, operett. B) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK : Délután Dollárkirálynö, operett.

Este Vigyázz a nőro 1 bohózat, Bemutató elő­
adás 0) bérlet.

PÉNTEK : Vigyázz a nőre ! bohózat. A) bérlet. 
SZOMBAT : Vigyázz a nőre ! bohózat. B) bérlet. 
VASÁRNAP : Délután Víg özvegy, operett. Este A 

dolovai nábob leánya színmű.
HÉTFŐ : Tilos a csók, operett. C) bérlet.

Se veik vonósnégyes.
— A kedd esti hangverseny. —
A Zenekedvelők Körének kedd esti 

langversenye az évad legkimagaslóbb zenei 
sseménye lesz. A szerencsés akvizíció, mely- 
yel a Kör a világhírű Sevcik négyest egy 
langversenyre megnyerte, Debr cen zene- 
értő köreiben a legnagyobb elismeréssel ta- 
álkozott. A keddi műsor rendkívül érdekes 

és becses már abból a szempontból is, hogy 
Beethoven klasszikus vonósnégyesén kit ül 
lemutatják a modern orosz és cseh kompo 
zioiókat. Különösen nagy érdeklődésre tart 
hat számot Smeíana-vonósnégyese azért,

debreceni gyermek-bíróság.

nőre! című legújabb müve is natry appará­
tust igényel és jóformán az egész művészi 
személyzetet foglalkoztatja, élén Hahne! 
Arankával, aki a hires Cassive kisasszony 
nehéz, de hálás szerepét Játsza. Rég volt 
újdonságnak oly intenzív külső sikere, mint 
Q YigyÄzz 8 d6t6 című bohózBttiBk ^ b vhx- 
színházban, melynek összes előadásai táblás 
ház jegyében zajlottak le. ....

Csütörtöki előadások. (4 színházi 
iroda jelentése.) Csütürtökön, vizkereszt 
napján két előadást tartanak. Délután S óra­
kor mérsékelt helyárakkal a Dollar királynő 
kerül színre a már ismert kiosztásban, este 
pedig újdonság, rendes helyárakkal: a Vi­
gyázz a nőre bemutatója lesz.

Taifun. (A színházi iroda jelentése.) 
Kedden este kerül színre ismét Lengyel 
Menyhért nagyhatású darabja, melynek olyan 
rendkívüli sikere volt nálunk. Tokeramot ez­
úttal is Zilahy Gyula játsza.

Osszeégett gyermek-
Végzetes szerencsétlenség 

az Brzaébet-ntcán.

Megalakult a tanácsa.
A magyar büntetőjognak az a nagy 

hátránya, hogy a fiatal korú bűnöst, — aki­
nek pedig a testi és szellemi fejlettsége jó­
val kisabb a felnőtténél — teljesen egyenlő 
elbánásban részesítse az életkoruakkal. Ez 
az állapot az újév első napján megszűnt.

Most lépett ugyanis életbe a büntető­
novellának a fialalkoruakra vonatkozó része 
amely főleg a 12 és 18 év közötti bűnösökre 
hoz kedvező fordu’atot. A fiatalkorúak bűn­
cselekményeit ezután dorgálássá', próbára 
bocsátással, javító neveléssel és csupán a 
legvégső esetben fogják fogházzal sújtani.

A fiatal bűnösöknek külön fogházat 
építenek, de addig is a többi raboktól telje­
sen elkülönítve tartják őket.

A fiatal bűnösöket Debreczenben külön 
tanács elé állítják.

Legérdekesebb újítása a 'novellának a 
próbára bocsátás, amely abban áll, hogy a 
bűncselekményben bűnösnek talált gyer­
mekre vonatkozólag egy évi időtartamra föl­
függeszti a biróság az ítélet kimondását és 
ha ezalatt az egy év alatt kifogástalan jé 
magaviseletét tanúsít, úgy az eljárást telje­
sen megszünteti ellene. Ha nem mutatna a 
gyermek javu'ást, akkor a biróság ítélettel 
sújtja.

Végre egy oly törvényt alkotott a tör 
vényhozás, amelyen valódi humánus szellem 
leng át.

A debreceni kir. törvényszéken a bün­
tető novella most, január elsejével lépett 
életbe és a tanácsa már meg is alakult. A 
debreceni kir. törvényszéknél felállított gyér- 
mekbiróság elnöke Tóth Aurél dr. kir. törv 
biró, ügyész Oáthy Bálint dr. és Deésy 
Gyula dr. 

A gyermek-tragédiák ilyenkor tél ide­
ién — sajnos — nem tartoznak a ritka

aís""'“is kÄb°Ä?Ä &Äotr«Ä
mely a következő . Ltja magára vagy az égő lámpást. A ható-

Smetana Frigyes ság ilyen esetekben a legszigorúbban szó-
(1824—1884) kott eljárni a gondatlan szülőkkel szemben

a esetek egyik legnagyobb zeneköHÖJe, de«= ilyenfajta .eerenesétleneSget azonban 
,llág zeníirodafom nayeágai k»z6tt i, még» gyakorta esnek meg.

8 - - - ................... . Halálos veszedelemben forgott tegnap
Porkoláb Lajos debreczeni vasúti fűtőnek

gy „
méltó helyet foglel el. Életének tragikus 
sorsa Beethovenére emlékeztet, amennyiben 
1874-ben külső hallását ő is teljesen elvesz- 
tette és ennek dacára számos mestermüve 
való ebből az időszakból. Az előadásra ke­
rülő ri-moll vonósnégyes költői tartalmáról 
egy 1878 április 12-ikén kelt levelében úgy 
nyilatkozik, hogy abban életének történetét 
akarta a zene hangjaival kifejezni.

Első tétel: A müvészeté-t való rajon-

öt éves kis fiacskája.
A fiatal gyermek szüleinek Erzsébet- 

ufea 14. számú házában levő lakásán fel­
ügyelet nélkül volt. Egy ideig szépen ját­
szadozott, majd felmászott az asztalra. Az 
egyensúlyt elveszítette s leesett. A kis fiú 
félelmében megragadta az asztalkendőt s le­
rántotta vele a lámpát. A szé’fo’yó petró-

gás fiatal korában és az olthatatlan vágy leum meggyuladt s tüzet fogott a gyermek 
valami ismeretlen boldogság után, de mér | ruhája is.

Mulatság.
A Debreczeni Polgári Kör saját 

könyvtára javára Január 5-én az Arany 
Bika“-szálloda dísztermében, Magyari test­
vérek zenekara közreműködésével zártkörű 
Táncmulatságot rendez. Belópő-dij : Sze­
mély-jegy 3 korona, család-jegy (4 sze­
mélyre) 8 korona, Páholy-jegy (4 személyre) 
8 korona (személy jegy nem szükséges. Kez­
dete este 8 órakor.

Csizmadiák bálja. A Debreceni Csiz­
madia Árucsarnok Szövetkezet által január 
19 ón szerdán, a „Korona“ dísztermében ház­
vételének 50 ik évfordulója alkalmából zárt­
körű tánc vigalmat rendez. Kezdete 7 órakor. 
Belépti-d j tetszés szerint.

tt is megérzi lelke » reá várakozó nagy 
catasztrófát. „ , ,

Második tétel: „Quasi Polka“ a bol 
dog fiatal kort festi, melyben Smetana szen­
vedéllyel hódolt a tánc élvezetének és kü- 
önös előszeretettel kompénál! is tánc-zenét 

Harmadik tétel: „Largo sostenuto“ az 
az első szerelem boldogító érzését fejezi ki 
a?on leány iránt, aki később 
vese lett.

Negyedik tétel : A nemzeti zene fel­
ismerése, az öröm az eddig elért sikerek fö 
lőtt, amikor hirtelen felhangzik a hős zan 
kitartott E hang, mely oly baljóslatuan csen­
dült meg a mester fülében megsiketülése 
előtt. Fájdalmas visszaemlékezés pályája 
kezdetére ; egy halvány reménysugár, végre 
a megadás a megváltozhatatlan sorsban.

Beethoven Lajrs
(1770-1827)

minden idők legnagyobb mestere, sokkal ál­
talánosabban ismert, nemhogy e helyen is 
mertetni kellene.

Borodin Sándor
(1834—1 87)

Mire szülői észrevették a szerencsétlen­
séget, a fiú oly súlyos égési sebeket szen­
vedett, hogy beszállítót' ák a közkórházba s 
ott ápoliákk.

Érdekes, hogy a fiú azt vallotta, hogy 
a lámpa nem égett. Később ezt megcáfolta, 
mert megmagyarázták neki, hoay a petrő- 

- —,— ---1 leum magától nem gyűl meg. Ekkor aztán 
a mester hit- kivallotta, hogy a lámpa mégis csak égett.

Az ügyészség szigorú vizsgálatot indított a 
szülők ellen.

Irodalom.
A ,.Nyugat11 Ignotus, Oaváth Ernő 

és Fenyő Miksa irodalmi s kritikai szemlé­
jének január 1. száma a következő rend­
kívül érdekes tartalommal jelent meg: Hol­
tai Jenő: Vers. Lengyel Géza: Eügéna Ca- 
riere, Babits Mihály : Versek, Füst M'lán 
Karácsonyi kaland (novella), Szép Ernő 
Vers, Ignotus: Sári biró, Hegedűs Gyula: a 
sziv-utoai-leány, Karinthy Frigyes: Vers, 
Hatvány Lajos: Én és a könyvek, Kemény 

o,, Simon : Vers, Móricz Zsigmond: Sáraraoy

az orosz népies motívumokat Bródy Miksa: Vers. Figyelő: Bajcsányi de
szettel dolgozta fel. Liszt és W agner voltak | eade* (ignotus), Kupcsay Felicián: A bol­

dogság kis kátéja. (Kaffka Margit), Alexan­
der Bernát két bírálatáról (Fenyő Miksa), 
A müvészbáz (Lengyel Géza), Szigeti Jó­
zsef (Bálint Aladár), Egy tusos üveg me- 
s ú (Feleki Géza), Enrico Bossi (Bálint 
Aladár. A „Nyugat“ előfizetési ára félévre 

,,’ósz évre 20 korona. Szfrkesztö-
- - - -. |«»s ua kiadóhivatal VIII. Rákóczy ut 9.deau kacagtató bohózatából, melynek már Uj j

csütörtökön, e hó 6-án lesz a bemutatója. |
Mint Feydeau eddigi darabjai, a Vigyázz a

rá a legnagyobb hatással és az orosz nem­
zeti zene újjászületése az 6 nevéhez fűződik.

Az estélyre jegyek 5, 4, és 2 koroná­
ért Hegedűs és Sándor könyvkereskedésé 
ben kaphatók.

„ _ ‘ . ... . j I Aladár. A „Nyugat"Vigyázz a nőre (A színházi iroda 10 ko cgész évre
jelentése.) Naponta folynak a próbák Fey- sé ós kiadóhivata
/Innu WumiívlufA hnnA7otfthol mmxmplr mftp I «
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hírek
A b. n. é. k. epilógusa.

Panaszos a b. u. é. k. akár bevalljuk, 
akár nem. De többnyire csak bevalljuk. 
Egész esztendőben nem jajgatunk annyit, 
mint a boldog uj esztendő napján. Azon a 
boldog uj esztendőén, amit meg kell fizetni.

Mert a konvenoiózus jókívánság, amit 
hasonló konvenoiózusan visszakivántak, az 
egészen más. Az egyikünknek se kerül sem­
mibe. Hiszen igen sokszor hazugság biz az, 
de hát a hazugságok nem sokba kerülnek 
az embernek. Aztán meg ha hazugság is : 
szép hazugság. A világ pedig ezeken a szép 
hazugságokon épül föl.

Hanem az a másik gratuláció, amit 
meg kell fizetni, az kegyetlenül fáj és ab­
ban csak egy öröm van: Az, hogy fel lehet 
panaszolni. De még hogy fel lehet I Ha az 
újévi borravalók arányban volnának a lár­
mával, amit miattuk csapnak, akkor az 
egész világ mitölünk vehetne példát a jótó 
konyságban.

Csakhogy: az újévi borravalókba még 
senki se halt bele. Legalább nem emlékezni 
ilyen esetre.

A másiknál gazdagabb ember még so­
hase jött újévi borravalóért. Amiből világ­
ért se lehet azt következtetni, hogy az il­
letőnek olyan módja volna, hogy csupa el- 
hajigált bankókat söprene ki a szobából a 
cseléd Nem, ebből csak az következik, hogy 
a megtisztelőknél még sokkal szegényebb 
emberek is vannak.

A kéményseprőlegény, a fűszeres inas, 
a házmester, az újságkihordó, a postás, a 
hivatalszolga bizonyosan mind azt gondolja, 
hogy jó volna cserélni azzal, akit üdvözöl s 
igy jussa van a garasához.

Mert azoknek az embereknek rendes 
jövedelmük ez az egy-két garas. Ha szoká 
suk volna az esztendő elején költségvetést 
csinálni, csakúgy beállítanák azt a várandó­
ságot, mint a város a magáét a bérföl 
deiből.

beszédét Püspökladányban. A választó- 
polgárság hatalmas sorokban, rendkívül 
impozáns számban vonult föl, hogy meg­
hallgassa Papp Elek beszédét, aki meg­
győző érvekkel fejtette ki, hogy a füg- 
[etlenségi polgárságnak egyedül a Justh- 
)árt zászlaja mellett van a helye s hogy 
nindvégig küzdeni kell az önálló magyar 
iánkért, amely ennek a nemzetnek jogos 
cövetelése. A jelenvolt nagybizottság vi­
haros ovációval fogadta Papp Elek be­
szédét és a függetlenségi polgárság ki­
mondotta a Justh-párthoz való csatla­
kozásukat.

— A királynak szobrot állítanak.
Béoeből táviratozzék : Ferenc Szalvátor fő­
herceg kezdeményezésére egy nagy bizottság 
alakult a legelőkelőbb osztrák arisztokrata 
körökből. Ez a nagy bizottság azt tűzte ki 
célul, hogy a királynak nyolcvan éves szü­
letésnapjára szobrot emelnek, amely az ural­
kodót, mint vadászt ábrázolja. A szobrot 
Isohl-ben leplezik le augusztus 18-án.

— Az ni magyar udvarnaqy. Récé­
ből táviratozzak : vfelsége Pálffy Miklós 
Antal herceg titkos tanácsost magyarországi 
udvarnagygyá nevezte ki.

— Ä villamos vasul ügye. A bel­
ügyminiszter leiratát a villamosvasút 
szerződésére nézve ma tárgyalta a vá­
rosi tanács. A miniszter a szerződésnek 
legtöbb pontját jóváhagyta a négyszáz- 
ezer koronás hozzájárulás kivételével 
Erre nézve azonban a leiratban a mi­
niszter kijelenti, hogy ha fedezetet ta 
Iái rá a város, nem fogja ellenezni. Ér­
dekes módosítás az, hogy a városi vil­
lamos vasút helyett közúti villamos 
Vasút elnevezést kíván a belügyminisz­
ter. A személy- és áruforgalom díjtéte­
leit annyiban kívánja módosíttatni, hogv 
kimondja, miképpen szakaszjegyeknél 
gyermekeknek féláru kedvezmény nem 
adható. A tanács a miniszter leiratához 
képest e hó 11-re összehivatja azt az 
ad hoc bizottságot, mely a villamos 
vasút ügyét a múltban is előkészítette.

— Papp Elek püspökladányi be- 
sxámoláfa. Püspökladányi tudósítónk 
táviratozza: Papp Elek a nádudvari ke­
rület népszerű és kitűnő képviselője teg­
nap tartotta meg nagyszabású beszámolő-

A bolgár király beteg. Szófiából 
táviratozzék : Ferdinánd kirá'y erős meg- 
íülés következtében, mely ágyhoz köti, kény­
telen volt lemondani azon szándékáról, hogy 
?étervárra utazzék Nikolajevics Mihály nagy­
herceg temetésére.

Tar Gyula nyugalomban. A
debreceni kir. Ítélőtáblának egy kiváló, 
nagyképzettségü s mindvégig vas ener­
giájú munkása tért január elsejével nyu­
galomba. Tar Gyula, a debreceni kir. 
ítélőtáblának kúriai biiói címmel és jel­
leggel felruházott bírája, hosszú eszten­
dőkön át tartó nagy és eredményes mun­
kásság után most nyugalomba vonul 
Tar Gyula, aki igen szép pályát futott 
meg, legutóbb a tábla első tanácsának 
volt a tagja. Nagy körültekintés, példás 
pedanteri jellemezte mindenkor ennek a 
kiváló bírónak működését. Birófársai 
nagyrabecsülték és tisztelték Tar Gyulát 
8 most, hogy előrehaladott korára való 
tekintettel pihenni vágyik s visszavonul 
az aktiv munkásságtól, a tábla egy ugyan 
é.demes biráját veszíti el benne.

— A kamara harmadik matinéié. 
A debreozeni kereskedelmi és iparkamaráná 
január 2-án volt a harmadik felolvasó ülés, 
melyen Ágoston Péter dr. a nagyváradi jog­
akadémia tudós tanára tartott előadást A 
munka alkotmánya címen. Az előadás iránt 
a társadalom minden rétegéből általános, ko­
moly érdeklődés mutatkozott. A kamara 
nagyterme megtelt hallgatósággal, kik az 
előadó rendkívül érdekesen és az igazság 
meggyőző erejével tartott előadását mindvé­
gig feszült figyelemmel hallgatták és tetszé­
sének lelkesen adtak kifejezést. Ágoston elő­
adásában széles, világos perspektívát nyitott 
meg hallgatói előtt, a munkának, mint min­
den emberi kultur-eredmény legfontosabb 
tényezőjének helyzetéről és annak fejlődésé­
ről az emberiség történetének évezredein át. 
Mesteri kézzel vezette le, vaskővetkezetes- 
ségü szavakkal fejtette ki, hogyan halad a 
munkának, vagyis a dolgozóknak helyzete, 
társadalmi viszonya az alkotmányosság felé. 
A kamara valóban jó szolgálatot tett Deb 
reozen komoly, modernül gondolkozóinak, 
mikor ezzel az elméleti és gyakorlati isme­
retekben egyaránt kiváló tudással megismer­
kedni alkalmat adott.

— Eljegyzés. Berenesy János dr., haj­
dúnánási ügyvéd és lapszerkesztő, a napok­
ban tartotta eljegyzését Nagy Elza ur- 
hö’gygyel.

— Voltba bátya öngyilkos lett. Sza­
badkáról táviratozzák: Vojtha Antalnak a 
szabadkai Haverda-pör egyik szereplőjének 
testvérbályjo Vojtha Gábor törvényszéki ik­
tató ma hivatalában felakasztotta megát és 
meghalt. Vojthát hivatalfőnöke megdorgálta 

efölötti elkeseredésében lett öngyilkos.
Vojtha Antalt nyomban értesítették a bőr 
tönben bátyja haláláról, de igen közömbö­
sen fogadta ezt a hirt.

— Adókivetés az Izraelita hitköz­
ségnél. A debreozeni izr. hitközség adoki- 
vetö bizottsága ezennel értesíti az> izr. hit­
község adófizető tagjait, hogy az 1910. évi I adókivetés céljából az összes tagokat osztá

lyokba sorozta és az osztályozási lajstromot 
a mai naptól kezdve f. é. január hó 9-ig a 
hitközségi irodában (József kir. hero»g u.
26. ez. emelet) közszemlére kitette, ahol az 
osztályozás elleni fölszőlsmlá^ok í. ó. jan. 
hó 9-én d. e. 10 óráig Írásban beadhatók, 
vagy az ugyanakkor ülésező bizottság előtt, 
élőszóval is előadható. Az uj tagok és a 
régiek közül azok, kik más oeztálybe he­
lyeztettek át, külön értesítést kspnak. A 
külön nem értesíti tt tagok a tavalyi osztá­
lyokban meghagyattak.

— Helyettesítés. Néhai Király Gvula 
gazdasági tanácsos halálával megüresedett 
gazdasági ügyosztály élére a tanács ideigle­
nesen Szabó Kálmán katonaügyi tanácsnokot 
állította. Szabó helyettese Hegedűs István dr. 
aljegyző.

— Eljegyzés. Daku János Berettyó- 
újfaluból eljegyezte Kiss Emmuskát Debre- 
ozenből.

— Pusztító árvíz Bulgáriában. Szó­
fiából táviratozzák, hogy Bulgária déli ré­
szében hatalmas árvíz pusziit. Katiniea vá­
rosa mellett a vasúti híd néhány perccel 
azután omlott össze, amikor a keleti exnresz 
keresztül ment rajta. Szófia—konstantiná­
polyi vonalon a forgalom szünetel.

— Segély a munkáegtmnáz íumnak.
A városi tanács mai ülésén a debreozeni 
munkásgimnázium számára 300 korona se­
gélyt szavazott meg az 1910 évre. A tanács 
elismerésre tarthat számot, hogy eme szo­
ciális jelentőségű kulturális céltól nem ta­
gadta meg a hozzáiárulását.

— A legszebb alkalmi ajándék Né- 
methy „platinotypia“ arcképei. t

— A szanatórium-est első próbája. 
Tisztelettel értesittetnek mindazon szereplők 
kik a fózsef főherceg szanatórium egyesület 
helyi fiókja áVal Myó hó 29-éa rendezendő 
színházi előadásban részt vesznek, hogy 
ezen műkedvelői előadás első próbája hol­
nap, kedden e hó 4én délután 3 órakor 
tartatik meg a színház színpadán, amelyen 
való szives megjelenését tisztelettel kéri az 
elnökség.

— Külföldi követelések bö'csőnös
végrehajtása. A Wekerle Sándor e’nöklele 
alatt álló Kőzépeurópai Közgazdasági Egye­
sületet illeti az elismerés, hogy felszínen 
tartja azt a törekvést, ame’y a gazdaság'jog 
egyenlő alapon való szabályozására irányul. 
Ma egész serege van azoknak az ítéleteknek, 
melyekkel a magyar állampolgár nem mehet 
túl a hazája határán. Itthon végrehajtható, 
de nem az — Ausztriában és Németország­
ban. E két állammal szemben leginkább 
visszás ez az állapot, mert hiszen perrendünk 
egyébként sokban hasonlatos és mindhárom 
ország jogbiztonsága oly fokon van, hogy 
egymás Ítéleteit, általán közokiratait széles 
keretekben respektálhatnák, a Középeurópai 
Közgazdasági Egyesületek most január elején 
Bécsben fognak egybegyülni és kiküldöttjeik 
utján megvitatják azokat a szempontokat, 
melyek majd a készülő nemzetközi szerző­
dések létrehozatalánál tekintetbe fognak 
jönni. A magyarok részéről egy nagyszabású 
előadói munkálat könnyűi meg a nézetek 
tisztázását: az Egyesület felkérésére Magyary 
Géza budapesti egyetemi tanár, a jogi kar 
dékánja készítette ezt. Ezenkívül felkéri 
Wekerle Sándor miniszterelnök, mint a 
Középeurópai Közgazdasági Egyesület elnöke 
főszakembert, hogy a Bécsben tartandó nem­
zetközi értekezleten képviseljék a magyar 
álláspontot. A 15 delegátus névsora a követ­
kező : dr. Plósz Sándor nyugalmazott minisz­
ter, dr. Tőry Gusztáv igazságügyi államtit­
kár, dr. Nagy Ferenc nyugalmazott állam­
titkár, Gottl Ágoston kúriai tanácselnök, 
dr. Magyary Géza, dr Pap József, or. Ppl- 
ner Ödön egyetemi tanárok, dr. Fodor Ar­
min kir. táblai biró, dr. Balkányi Ká’mán, 
az O. M. K. E. titkára, dr. Engel Aurél, a 
Pesti Lloyd társulat főtitkára, dr. König Vil­
mos, dr. Lévy Béla, dr. Wittm-n Ernő ügy­
védek, Bosányl Endre, a közga drsV 3 egye­
sület titkára. A konferencia három napig fog 
tartani.
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÄG

— Atlétikai verseny Debrecenben.
Az akadémiai atlétikai klub országos bir 
kozó versenyt rendez Debreozenben, mely­
nek költségeire segélyt kért a várostól. A 
tanács mai illésén 200 koronát utalt ki az 
egyesületnek.

— Részesen a kisvonat előtt. Far­
kas János napszámos az ünnep őrömére 
alaposan felöntött a garatra. Részeg állapo­
tában aztán mindenáron a kisvonat elé akart 
feküdni. Többször megkísérelte ezt a vesze­
delmes játékot, de szerencsére a rendörök 
mindig idejekorán észrevették. Végül is be­
kísérték a bübügyi osztályhoz, hogy vala­
hogy kárt ne tegyen magában. Farkas Já­
nost, mikor mámorát kialudta, szabadon 
bocsátották.

— A polgári-kör berendező bizottsága 
tegnap este tartotta utolsó ülését, melyen a 
szerda esti táncmulatság sikere érdekében 
tették meg a végső intézkedéseket Gondos 
kodtak a Urera diszitéső-ől, táncos fiatalság­
ról, pompás női táncrendekről, meg sok efféle 
kellemes dolgokról. Holnap este már vi<r 
muzsikától, ropogós táncoktól lesz hangos 
és hangulatos a Bika díszterme.

— Hagy vasat! katasztrófa
Trentoniból (Missouri) táviratozzák : A 
kaliforniai expreszvonat az állomás kö 
zelében kisiklott és felborult. Két Puli 
mann-kocsi oly gyorsan tüzet fogott, 
hogy több utas a lángokban meghalt. 
Összesen öt ember szenvedett tüzhalált 
Kilenc ember többé-kevésbbé súlyos se­
besüléseket szenvedett.

— A zenekonzervatorlum első hang' 
versenye. A P. Nagy Zoltán igazgatása 
alatt álló zeneiskola f. hó 31 én tartja első 
hangversenyét az „Arany-Bika“ szálló dísz­
termében. A műsor a Mozart, Beethoven, 
Gounod, Viotti, Gade és Mendelssohn müvei­
ből van összeállítva. Zongora, hegedű, ének 
és orgona-solon kívül ének- és zenekari szá 
mok lesznek. Az intézet vezetősége a tanév 
folyamán mintegy 12—14 hangversenyen 
mutatja be az összes tanítványok elhala­
dását. A januári hangverseny programját a 
napokban közöljük.

— Hagy ékszerlopás Bfidszent 
mlhályon. Büdszentmihályi tudósítónk 
telefonozza, hogy ott óriási ékszerlopás­
nak jöttek a nyomára. Tegnapelőtt egy 
ottani ékszerkereskedő üzletét az éjszaka 
folyamán több veszedelmes tolvaj fel 
törte s onnan több ezer korona értékű 
ékszereket vittek el. A következő napon 
a büdszentmihályi nagykorcsmába lörtek 
be, ahonnan 20 korona készpénzt s 
árukat vittek el. A csendörség kinyo­
mozta a tolvajokat Torma Márton és 
Szünyogh Sándor közveszélyes csavar­
gók személyében. Az ékszertolvajokat 
holnap beszállítják a debreczeni királyi 
ügyészségi fogházba.

— Ellopták a* óráját. Érzékeny kár 
érte Fülőp István Vendég-utca 18. sz. a'atti 
lakost. As elmúlt éjjel kissé mámorosán 
igyekezett a lakására, útközben ismeretlen 
tettes 140 korona értékű arany óraláncát és 
ezüst óráját kilopta a mellényzsebőböl. A 
rendőrség megindította nyomozást.

— Lezuhant repülőgép. Prágából 
táviratozzák: Mintegy százezernyi közönség 
előtt szállt fel tegnap Wright tanítványa 
Goubert. Rövid szállás után, amelynek fo­
lyamán a repülőgép 30 méterig jutott, inga­
dozni, majd sülyedni köz ött és a bekerített 
hely területén kívül a szántóföldre esett. Gou­
bert nem sebesült meg, készüléke ia csak

Íelentéktelnnül rongálódott meg. Az egész 
égi ut mintegy másfél percig tartott. Gou 

bért kijelentette a baleset okát illetőleg, hogy 
a Prágában kapható benzin az 6 motorjára 
nézve túlságos nagy specifikus sulylyal bir. 
Goubert reméli, hogy január 6-án ismét fel- 
ssállhat,

— A nap halottal. A debreczeni ál­
lami anyakönyvi hivatalnál ma a következő 
haláleseteket jelentették be: ö*v. Bucsai 
Győrgyné ref. 82 éves, Daróczi Sándor ref. 
74 éves, Porkoláb Lajos ref 5 éves, Gáli 
Jézsefné ref. 61 éves, Kozma Tivadar r. kath. 
2 óra, Koroknál Imre ref. 1 napos.

— Caudaszép és szolid a Petőfi-téren 
létesített uj „Nemzeti Kávéház“ ahol min­
dennap Veres Tóni zenekara hangverse­
nyezik.

— Gumi különlegességek Györfy 
Testvéreknél Piacz-u. 30.

— Óriási választék van téli férfi, fiú 
és gyermekrubákban a kistemplom melletti 
saroküzletben Grünfeld Adolf és Társánál

— Hol sörözzünk. Csakis a Márkus Jenő 
Dreher-sörcsarnokában. Egész nap friss csa- 
polás. Korona sör és Bach fekete sör, rmgy - 
választéku Zóna reggelik és mesés Délutáni 
u'snnák. Hevvi bor literje 36 krajcár.

FŐVÁROSI BAZAR
Legszebb tombola-tárgyalt. Slmonffy-utca j. sz

Közgazdaság. 

Terménytőzsde.
Schvaroi E. debreczeni bizományos távirati jelentése 

Budapest, l9->9. dec. 31.

Korbeák nyiracsádi béres, tiz k ríj sárért 
agyonütötte társát Szűcs Ferencet. A gyil 
kos legényt ira beszállították az ügyészségi 
fogházba. Holnap pedig kifogja hallgatni 
Tóby vizsgálóbíró. ___________

Regény-Csarnok. 

Fényes házasság.
<W Irta: Vértesi Arnold

Készáru 5-ig drágább.
1910. októberi bűz* . 11.84 11.85

májusi búza .... . —
1910. Áprilisi búza .... , 14.07 14.08

májusi rozs .... .
1909. októberi rozs ... . r. -
1910. áprilisi rozs .... . 9.88 9.89
1901. októberi zab .... , — — — •

májusi zab . . . . . —
1910. áprilisi zab . . . . . 761 7.62
1910. júliusi tengeri . - , . —

májusi tengeri . . . , 6.68 6.67
1909. szeptemberi zab . . . —

augusztusi tengeri . * —*—*- —.
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Ha még nem győződött meg, hoay hol vá­
sárolhat I-ső rendű tartós czipőket akkor

keresne lel a

Hazai czlpőraktárt
a ho legolcsóbban és legjobban vásárolhat, 
piaoz utcza 34. (közvetlen a posta mel'ett), 
ahol cipők csaksaját műhelyében készülnek.
Megpendcléseh a legjobb hiöitelben eszközöltetnek.

Tolnai Dániel
Detail, Piacz-u. 49 
Legnagyobb
czlpőraktár,
Czipők 
minden Idényre 
legjobb minő­

ségben.

Ittasam

/'M.W'

Tőrvénykexéo.
A nyiracsádi gyilkos a fogházban.

Megemlékeztünk részletesen arról a borzal­
mas gyilkosságról, amely Szilveszter előtt 
való napon történt a halápi határban, ahol

Ugyan édes bsrátom mé’téztatctt-e már 
értesitni ast a fiotel urat, a ki nevelői állást 
keres. . . . Hogy is hívják? . . .

A ragyogó kövér úri ember úgy tesz, 
mintha a tömérdek név közt nem jutna 
pszéb?, ámbár a valóságban bámulatos érn­
ék ező teheti éggel bir.

A birkaképü fiatal ember segítségére 
érkezik főnökének. Fölüt egy óriási nagy 
könyvet, mely az iró állványon fekszik s 
kiolvassa belőle:

— „452. szám, Fodor Gyula tanár­
jelölt . . . “

— Igenis az, — erősiti a főnök ur. — 
Fodor Gyula . . . igen csinos, derék, müveit 
fiatal ember . . . Éjnye no, bo?y nem jutotf 
mindjárt eszembe a neve I De nem ezoda, 
annyi tömérdek közt. Mert mindenkiről gon­
doskodom. Mindenkiről.

A fal körül ülök aroza annyi reményt, 
annyi bizalmat fejeznek ki s még az öreg 
hektikus is oly hálásan és oly sóvárogva 
tekint ki ki a káláha mellől a sarokból, 
hogy az Aranyhegyi ur fényes kövér aroza 
a tömérdek jóteett öntudatától még fénye­
sebbnek látszik.

— Kitőnő helyet özereztem neki — 
dicsekszik a derék jótevő, — nagyszerű he­
lyet . . . Nem méltőztatott még értesíteni 
róla? — fordul a birkaképü Írnokhoz.

— Még nem volt itt mai
— Méltőztss-ők csak hozzám bekül­

deni, — utasítja írnokát a nyájas kövér 
ur.

S ragyogó zrczával, melltűjével, gyűrű­
vel és minden egyébb fénylő holmijával 
egyetemben ismét eltűnik a zöldfüggönyös 
üvegtjtó mögött.

h. birkaképü Írnok meg’nt munkájához 
lát s térit jeti maga elé a negyedréiü, nyoi- 
eztidrétü ievélpapirosokat és formá'gatja a 
szép gömböjü betűket. Csöndesen sóhajtoz­
nak vegy izgatottan fészkelődnek székeiken 
a falak körül ülők. A z öreg hektikus még 
mindig fázik a sarokban s még most sem 
bírta megmelegiteni fagyos kezeit, bár a vas- 
hólyha oldala már izzó vörös sa többiek tör- 
rülgetni kezdik homlokukat és odább hú­
zódnak.

Közben-közben nyílik e külső ajtó. A 
szoba jól megtelt már néppel. Végre megér­
kezik a nevelői állást kereső fiatal ember is. 
A birkaképü Írnok azt is leülteti a szokott 
módon : „tessék helyet foglalni“; aztán el­
mondja neki a főnök ur üzenetét.

Az ifjú csak fejével bólint s szótlan leül 
a sarokba az öreg hektikus ós egy kaozó- 
ran ölltözköiött, erősen berizsporezott, már 
nem igen fiatal, de még eléggé csinos gou- 
vernants közé. Irigy szemek tekintenek fe­
léje a szoba minden oldatáról; de a szeren­
csés ember arczán nem tükröződik egyéb, 
csak a várakozás nyugtalansága. Úgy lát­
szik, mintha nem örülne a “kitűnő helynek“, 
melynek elnyeréséért már két hét óta futkos 
ide. E pillanatban felmerül lelkóban az a 
gondolat, hogy e nevelősködés ismét elvisz 
pár évet életéből, De az alatt megtakaríthat 
egy kis pénzt s szerezhet magának állandó, 
biztos alkalmazást.

Mindezt, melyet már annyiszor meg- 
hányt-vetett elméjében, most újra meghány- 
ja-veti. gzótlan harapdálja ajkait s homlo­
kán a szemöldökök közt összehuzódik egy 
pár függélyes redő. Csak szórakozottan felel 
a köbé telő öreg hekticus bátortalan kérdez- 
getéseire s nem «eszi észre másik szomszédja 
nagyon is bátor és sokat mondó p llantga- 
lásait. A kaczór gonyernanterak keztjüjét 
kell lehalni végre s a földre ejteni, hogy a 
fiatal ember figyelmét magára vonja.

Akkor aztán fölemeli az ifjú a leejtett



lelő. január A.
kéz;jüt; de mrg azt a mosolyt s azt a pil­
lantást, melyiyel a gouvernante a „kfszö 
Dőm“ tzót ki-.éré, tem akarja m'gérteni az 
a nagy mamlasz s a kisa szony ajkát b:gy- 
gjesítve, fcoszusao dford t-a fajét.

— Na, te ugyan nem fogsz nagy hó­
dításokat tenni a nők közt, — gondolja ma­
gában gu lyosan.

S hálásabb tárgyra szögezi gyújtó pil­
lantásai', egy hegyesre kipödört bajusza, rö­
vid keoskeszhkáliu, fiszee, szűk keztyübe 
szorított nagy kövér kezű, folyvást ezvikke- 
rével vagy óralánc: ával játszadozó fiatal dan- 
dyra a szoba túlsó oldalán, ki széles húsos 
képével, föltűnő divatos ruháival mintegy ki­
vált e sok kopotté s, (zejónyop, sovány, sá­
padt ember közűi, kik Aranyhegyi ur irodá­
ját betöltötték

Ha rátekintettél e szemte’en kórkedőre, 
szinte ajkadon lebegett a kérdés: hát ez mit 
keres itt? Ennek sincs kenyere? Nincs bi­
zony. Egyébként némely ember nem néribe 
a mind«3nn:ipi kenyérre', hanem pecsenyét is 
akar hozzá És Aranyhegyi ur azz d is szolgál.

Oh! ha Aranyhegyi ur beszélni akarna, 
az ő diskvéí mosolyával, az ő édes hangján, 
sokat tudna mondani divatos, r legáns fiatal 
emberekről, kik ide jönnek .magasibb“ al­
kalmazást keresni. Az a dacdy is „maga­
sabb" alkalmazást keres, legórömestabb, mint 
titkár vagy felolvasó val mely éltesebb gaz­
dag hölgynél.

Aranyhegyi ur a^on is tud sejteni. Oh 
ő sokat tapasztalt, v.láglátott férfi, ki sem­
min sem ütközik meg. Az ember úgy igyek­
szik boldogulni a világon, a ho.,-y tud. Ö 
mega is átment mindazon az isko á i, me yen 
átmennek most a/ok; kis irodáját látogatják. 
Ö is megtanulta azt, mi a kop'alás es a fa- 
zás, ő is didergetc vékony, kopott kubá ban 
tél közepén, járt lyukas csizmában, hóban, 
sárban, körmölgeteü pár garasért fület on 
szobában, meggémoaredeit ujjakkal, leirásj- 
landó iratokat, sialadozott leczkék után, ta­
nítványokat hfljhászva és sehol nem találva, 
nevét is megváltoztatta, Ooidbergerből Arany­
hegyi lett; de a szere.ese még sem akart 
rá mosolyogni. Hité: is elcserélte egy kis 
pártfogásért, zsidóból keresztyén leit s ke­
resztyenből szívesen lett volna megint zsi­
dóvá, ha azzal könnyi hét sorsún.

Végre talált egy vén asszonyt. Egy le- 
ánynevelő-intózetben, hová mint nyelvmester 
bejutott, a nyira megnyerte az intézet lulaj- 
donosnőjének kegyét, hogy az kó;z volt férj­
hez menni hozzá. Az ötven évhez közel ál.ó 
nő a nem égé,zen harmincz éves fiatul em­
berhez. Aranyhegyi ur azonban nem habo­
zott, megragadta azt a szerencsét. Jobb sze­
retett a biztos kikötőben füiyöini, mint to­
vább hányatni migat az élet hullámzó ten­
gerén.

Az intézet dúsan jövedelmezstt sa vén 
asszonynak egy kis félrerakod tőzepénze is 
volt. Aztán nem is fog örökké élni.

t _____ (Folytatjuk.)___________________

1476—1488. v. k. szám.
1909:

Árverési hirdetmény,
Ä dabrezeni kir járásbíróságnak V. 

1213/7 és V. 2267-2—1909. számú végzése 
folytán közhírré tétetik, miszerint Neu äoder 
K ős Testvére és a M igyar törlesztési bank 
részére 224 és 800 kor. — fi 1. tőke, ennek 
esedékesség napjától számítandó 5 és 8 szá­
zalékos kamatai ős az eddig összesen 230 
kor. 66 fill, perköltség erejéig 1908 évi nov.
7 és 1909. évi jul us hó 16-án biróilag le és 
leiülfoglalt és 2012 koronára becsült bú­
torok, könyvek, va^pénzszekrány, zoneo a és 
vgyéb ingóságok 1910. évi január hó 4 én 
délután 3 órakor kezdetét veendő és D ib 
reozeaben, Piaoz-uteza 71. szám alait meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is elfognak

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind- 
azon foglalhatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreozen, 1909. évi nov. hó 30 áa.
Bódogh Zsigmond bírói kiküldött.

dbbreczeni független újság

n . ,. A 1 *VB *-**«■ a f «i ilI vAm
eneozen ez. kir. város ós vidéke t. közönségének szives tudomására hozzuk, hogy

JELZÁLOG és HITELBANK mint ízületet
uí ólától ieloífssóg alapján álló szövetkezetei alapítottunk, mely céljául tűzte

ki olcsó hitelnyújtás ál al a gazdasági, ipari és kereskedelmi érdekek istápolieát.
A szövetkezet 5 éves évtársuiatot alakit,

i 50 fillér töi*!Külbetéttel9
smükődiEét 1910. évi január hó 1 én hivatalos helyiségében ** * »«»«n ^ —

**A.*ea, (Ungvári ház) kezdi meg.
Az Igaz ga tőség:

Dr. Láng Sándor Serényi Lajos Túrái Frigyes Dr. Tóth lines
orvoa, elnök, máv. főfelügyelő alelnők. ügyv. igazgató. ügyvéd, jogtanácsos.

Blatlner Byuls, Glfick Sándor Goldberger Adolf,
Oroszinann Ignác*, Kiss Ignác*, Lnkios Izidor,
Lukács Soma Stikssay Gésa, Tóth Lajos,

ürbanovlcs Miksa.
Felügyel ö-b I z o t t a á g :

Szilágyi Jenő, Blsothka István, Ifj. Ganofsxky Lajos, Eormos flyela.
ASáifás eszkösölhefö bármely Igazgatósági vagy felügyelő blzottiágl tagnál.
Olcsó szabadalmazott beton, tömbös csöves oszloppal

EflflroöyleritésBlet

vTO's

5aÓ&Ó.

és szabadalmazott
ssőllőlugas

oszlopokat
készít:

Neubauer János
sodronymügyáros
DEBRECZEN, 

Kétmalom-utca 4.
ingyen ésbérmentue.

Csemege alma egész :éges, válogatott, szép, 
lar.ós, téli fajok: Farmen, Jonathan, Belflör, 
Tö.ökfcáfint, Rozmaring, Szeresika ős Batul 
legnemesebb fajokból vegyesen öt kilos posta- 
tosárral 3'50 ötven kilós ládával 25 koro­
káért száz kilós ládával 45 koronáért gon- 
uos-D, lelkiismeretesen és szavatolt fagyosén- 
pesen ommagolva szállítja utánvétellel Sze­

les® Pál Nagymarosou, Hont megye.

nBÚTOR.
LEFKOVITS JAKAB
butorhePBShBdő, asztalos, kárpitos és díszítő
DEBRECZEN, Széciienyi-utoza 1. szám.
Óriási választék mindenféle búto­
rokban, ebédlő, háló, szalon, férfi­

szoba és teljes

menyasszonyi kelengyék
azonnal készen.

Legszolidabb bevásárlási forrás. — Jutányos és pontos 
kiszolgálás.

Kelló biztosíték mellett

részletfizetésre
is kapható.

Dr. Dralle
Ibolya-

malattine.
—- Gliczerin és méz gélét. Tubus K —80. és K 1.50. — 

ÜW ■ » JL oer «» * $
Eszményi bőrápoló csodaszere hatással. Azonnal segít és a bőrt 

bársonypuhává teszi. A használatban tiszta ős praktikus.

““tÄ®!1““' Érdes ás 
■ Hoffmann & Co. felpattogzott bömk.

Tetschen A. B. __ r 8 _______

A feltaláló leányai Szépsége érdekében
csinosan arra kell vigyáznia, hogy szép puha, természetes és egészséges 
hajat kapjon, mert valódi szépség korpás és zsírosán fényes haj által 
eltorzító és a kopasz fej épen csúnya. Gondolja meg a dolgot és asze. 

rint cselekedjék, azaz használja csakis az.

Uhlmann Peru Tannin »izet
Temérdek dicsérő elismerő levelet kaptunk 21 év óta, sőt a legnagyobb

körükből is.
Zsíros hajnak veres csomagolásban kérjünk- 

Wte Száraz hajnak xöld csomagolásban kérünk 
Egyforma hatása, csak a száraz vagy zsíros hajnak épen jobban alkal 

matos. Üvegenként K. 2 50 és 5.—
Főraktár Ausztr. Magyarországnak:

__ — Vertriebesgesellschalt Wien, I., Karlsplatz 3. —
Kapható Jósa és Jéna gyógy kereskedésében, valamint minden gyógyszertárban és illatszerkereskedésben'
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B hirdetések.
10 axólg 40 fillér. azontúl
minden si6 4
kiesebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betflkböl szedett 
winden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
VMétl tedoke»*<*eiiál *•••** 

étimből, eret ««etetal. ..

Pénztárosnő felvétetik a Harmathy antique 
riumban Fiivészkert-u. 14___

Német társalkodónő, ki zoDgorá^k ie keres
állást azonnali belépésre, ludakozoani 
Tnrai Farkas elhelyező osztályánál Debre
ezen Miklós u'.oá 8. ______ .

Irodai alkalmazást nyerhet jó iráeu, számé 
ksban jártas nő. Kereskedelmit végzettek 
előnyben részesülnek. Csakis saj^kezu 
ajánlatok a kiadóhivatalba ínlézendők

Másféléi.
Karáosonyt (ünnepi szám) hírlapok: Az Uiság 

1 Napló, Független Magyarország fel 
„ Nagy-féle tőzsdében

kötése és ieielések elfogadtatnak. 
igztalősöknak valóTszta deszka eladó olcsón

Czim a kiadóban._____ _____ ___________
|1 flrb eredeti Singer varrógép eladó. Csillag | 

utoza 85. sz.____________

Lakás« ,
i^'asÄKiSSSiTÄÄa

Arany Jánoe titozn. 23. szám alatt._______
Két ezeka esetleg előszoba is, konyha, egyik 

bútorozott, lehetőleg utcai a főtéren, vagy 
ahoz közeleső melék-utezán kerestetik. | 
Cim a kiadóban.

lftlö. január 4.

Centi közjegyzőileg hit. orvosi és magán 
UuUU bizonyítvány igazolja, hogy a

MMSEH-ftle mell-haramelláh
a 3 fenyővel

rnbniitséff nválkásodás, katarrhns, görcs 'ÍSB Íta leglobban hatnak
Oiomairia 30 éa 40 fillér. Doboz 60 fii. 

Kapható Tóth Béla, Mihaloviti Jenó, Mi rakó zy 
T 5^ iá aró«7 Naev Ferencz, Mauthner Alfréd László, Grósz «agy .̂ Központi
gyógyszerészekn , Gyula gyógy-
bariSSv.: h.í.=,i

gyógyszerésznél.

Pesti _.. « . 
árban kapható 
Városház alatt.

a

Homoki íaj boraimat kiváló jó minőségűek 
tavalyi termés, hordó számra eladom Dr.
Wem Barnát Szív utoza 15-____ ____ _

Egy nagy T,b é díő üéztái^ egy ^rmekágy és 
néhány festmény olcsón eladó. József kir 
herczeg-utcn 34._______________ ______

ÖTreadMerfi női Wrü divatáruk éabriorfilaW®»
A ma! néptől kezdve minden hite 11 épe»
egyén kényelmes heti vagy kavirészlet 
fhz tés mellett szerezheti be nálam szűk 
í ég letét női divat czikkekben, női kabátok,
férfi öltönyók. felöltőt, mindennemű v^z-
mtk es can »vásznakban, saját készítet 
cloth és Cíischmir paplanokban, valami^ 
egyszerű és modern bútorokban. A* esz 
pénz melletti áraknál mindössze 5/„ ar 
különb, ég. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Egvlikárben^lóvő férfi szab<T"gép jutányos 
áron eladó Arany János u. 19- emelet.___

flséaíő garnitúrákat eladok és veszek Ehren 
moh Sámuel Széchényi utoza 44.

Mindenféle

villamos berendizéseket
helyben és vidéken

I olcsó árak mellett
legnagyobb szakértelemmel rendez be

földvári l., Cégtulajdonos: Földvári Már.
Debreceni első elektrotechnikai vállalat.

Kossuth utcza 1. szám. Telefon s 158.
süaroik legelőnyösebb árak mellett csakis nálam szerezheták be,
ímüTó hibái Szeobeuyi utoza 60. sz. ház 

»0000 korona, a baíábl. tartozás vállalás«
° not • Aranv János utcza 59. sz. ház, 616 TOnOO kory mely 6 ev aiati fizetendő

>.m.l toten«.
T^TÍST területében fekvő Szé- 

L chónvi utcza végén egy hold 260 □ olyan 
télen is lakható nyaraló, mely áU teljesen 
g ndozott parkból, 4 8=oba (szilárd épület 
ts az összes modern mellékhelyiségekből 
levő un lakásból, taniBzpálya. vinanyviláj 
gitás, továbbá nagy gyümö osös és kerti 
vul erűén veknek megfelelő főidből. A legSS /!»«« MMe*. *WkJ.-
hetni : Tarai Farkas tudókozódó irodá 
jában

Különféle.
Oj nöt fodráu terem nyílt meg, moder° W

lanyberendezéasel, ahol sampolng-moaás 
haifestészet, ondulálás és a legdivatosabb 
hajmunkák legszebben készíttetnek. WeUz 
Edéné Piacz u. 38. az udvarban. Kifésült 
és vágott hajat legmagasabb árban
veszek.______________________ ___

A Kossnth-dalkör által rendezett szilveszt 
balról valaki tévedésből elvitt eRy - ^ 
jelzésű téli kabátot. Kérem sw^kedjék a 
collegium! kapushoz vinni, ahol a kaoaz
vi-sz acserélhető.__________ —------- -

Középiskolai tanulók teljes ellátásra elfogad
tatnak Magos-u. 7.________ ____ _______

flagánkutató Iroda. Iskola utczsT 4.
nves megbízásokat, megfigyeléseket és 
nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint 
család ügyekbei Krém er József. 

Válton, lehérnemü, 
asztalnemű, 
nemű, zsebkendő 
harisnya.

S/

épület 6« mü-but04Weisz Ferenoz ■■ a»*t«io« ■»
Hatvan utcza 9. Készít minden az asztalos 
szpkmísba ví-gó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban

Nincs tlbbi szobifist.
I níl-fflt

kéménytoldé
minden Mmbnytimiiiiit.
Leszállított olcsó árak

Kapható

Lukács Vilmos ízTestvéránél
Hatvan-nteza 5.

Nagy csoda!
let tart, csoda olosó áron árusítom. 
Mevlcventó 6*» 1-80 kr.

Finom lapos aczélés nikkel óra 3 fritól 
feljebb, női acél és ezüst órák, úgyszintén 
mindennemű fali órák csoda olcsón kaphatók
- ti érái és éknir üzletébenGasparik F. Detreezen, Hetvin-ntcin 2. zz. 
Vidékre utánvéttel is. Kérem a ezégre vigyázni.

VIszMtsIidlknsb írbidwzshj I

Jonogán ás o 
imossy czégnél

u / ueurecen, üistEmplombazér
OOOOOOOOOOOOOOO"

_ QÉgenfeld-téF.

Játék, diszmü ál alkalmi 
ajándék tárgyakat

mélyen leszállított
mellett árusítunk.

izár
NŐI kézi táskák, pénz, szivar ás 
cigaretta tárczák nagy válasz­

tékban ölesén kaphaték.

Légezeszre berendezett fejmoeó éa htjai áritő

Női fodrász üzlet
Slmonllytttczs 8. szám. (Tejpiaci.)
Elvállal mindenféle hajmunkák késiitéaét a leg­

divatosabb kivitelben, valamint alkalmi frizurák ie-
8UMaimunkékbaii nagy raktár és legolcaób-
b^n beszerezhetők. Levágott és kihullott hajak meg­
vételnek. Szives pártfogást kér
ösv. Csittem Mérné női fodrász.

Tanuló leányok t.lwétetnttk

„Bvenny virág CrémB“
az arohrémeh gyöngye!
Staplö, Bánóitok, pottaaáook i
bőrbalok ellen kiváló jó szer. Il­
mává, tokárrá és üdévé teszi az 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, míg az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihaloilts lent
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

DBBBBCÄBN»


